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Висновки. Формування мистецьких 
орієнтацій старшокласників є важли-
вим завданням освітнього процесу, 
оскільки уможливлює визначеність 
усвідомлених особистісних уподобань, 
художніх інтересів і запитів, глибоко 
індивідуального чуттєвого сприйман-
ня та оцінювання мистецтва, а отже 
підпорядковується смислоутворюючій 
функції мистецької освіти – духовного 
збагачення, гармонізації внутрішнього 
життя, заглиблення в таємниці духовної 
творчості, усвідомлення сенсу буття. 

У контексті окресленої проблеми 
потребують ґрунтовного дослідження 
питання методичного забезпечення 
процесу формування мистецьких орієн-
тацій учнівської та студентської молоді.
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Просіна Ольга Володимирівна,

Сучасний етап розвитку освіти в 
Україні характеризується актив-
ним впровадженням інновацій-
них підходів, технологій, сучас-

них педагогічних методів та засобів 
навчання. Відбувається процес пере-
осмислення цінностей, що спонукає 
до пошуку нового в освітній теорії та 
практиці й використання нововведень 
у практичній діяльності вчителя.

Підготовка майбутніх учителів му-
зики у вищих педагогічних навчаль-
них закладах потребує рішучих змін 
з огляду на суспільні запити щодо су-
часного вчителя музики, який повинен 
бути добре ознайомлений з інновати-
кою в загальнопедагогічній та у своїй 
– «спеціалізованій» – мистецькій га-
лузі. Оскільки світ змінюються з шале-

У статті розкрито сутність по-
няття інноваційна компетентність 
майбутніх учителів музичного ми-
стецтва, визначено її компоненти: 
особистісний, когнітивний, прак-
тичний, рефлексивний. Доведено 
необхідність набуття інноваційної 
компетентності, зокрема в процесі 
методичної підготовки у вищих на-
вчальних педагогічних закладах. Для 
визначення структури та змісту 
поняття «інноваційна компетент-
ність» охарактеризовано чотири 
підходи: функціональний, особистіс-
ний, культурологічний, віртуальний.

Ключові слова: майбутні вчителі 
музичного мистецтва, інноваційна 
компетентність, компоненти ін-
новаційної компетентності.
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ною швидкістю, знання, отримані під 
час навчання у вищі ще декілька років 
тому, дуже швидко стають застарілими. 
Майбутньому педагогу необхідно мати 
навички самостійного оновлення своїх 
професійних компетентностей і бути 
готовим до швидкого впровадження 
освітніх інновацій. 

Впровадження компетентнісного 
підходу в педагогічну освітню практи-
ку протягом останніх років є актуаль-
ним питанням. Компетентність педа-
гогів всебічно розглядається в працях 
І.Зязюна, І. Беха, І. Єрмакова, В. Орлова, 
Н. Бібік, , Е. Зеєра, І. Зимньої, О. Овча-
рук, А. Хуторського.

У дослідженнях науковців Е. Бєл-
кіної, Л. Ващенко, Л. Масол знаходимо 
аналіз різних підходів до формування 
мистецьких компетентностей у вчителів 
музичного мистецтва та реалізацію 
компетентісного підходу в мистецькій 
освіті. Найбільш ґрунтовно розкрито 
сутність впровадження компетентіс-
ного підходу до змісту загальної мис-
тецької освіти у дослідженнях Л. Масол, 
яка аналізує різні складові державних 
стандартів, такі як мета й завдання 
освітньої галузі «Мистецтво», її струк-
турування, та виокремлює основні змі-
стові лінії й компетентності, особливості 
побудови змісту й державних вимог 
до загальноосвітньої підготовки учнів, 
розподіл навчального часу на предме-
ти інваріантної частини базового на-
вчального плану [3]. Однак зазначимо, 
що проблема формування інноваційної 
компетентності в майбутніх учителів 
музичного мистецтва розкрита недо-
статньо ґрунтовно в працях учених і по-
требує подальших наукових розвідок. 
Тож метою статті є розкриття сутності 
поняття інноваційна компетентність, 
визначення її компонентів, доведення 
необхідності формування інноваційної 
компетентності в майбутніх учителів 
музичного мистецтва, зокрема в про-
цесі методичної підготовки у вищих пе-
дагогічних навчальних закладах.

У сучасних науково-педагогічних 
працях традиційний підхід у навчанні 
–ЗУН (знання-уміння-навички) – змі-
нюється на компетентісний. Попри 
те, що це поняття широко вживане, у 
практичній діяльності більшість учи-
телів воліють спиратися на традиційні 

підходи або штучно впроваджують «ін-
новації», які не приносять якісних змін 
у навчально-виховний процес. Щоб 
кардинально змінити ситуацію в освіті, 
доцільно готувати молодих педагогів 
на сучасних засадах, використовуючи 
дієвий підхід, спрямований на фор-
мування інноваційної компетентності 
майбутнього вчителя музичного мис-
тецтва.

Поняття «компетенція» було дослід-
жене та введене в педагогічну практику 
в 70-х рр. ХХ ст. у США. Уперше термін 
«компетенція» використаний у Масачу-
сетському університеті в 1965 р. Н. Хом-
ським. Аналізуючи процеси засвоєння 
граматичної будови рідної мови, він 
дійшов висновку, що в основі мовної 
поведінки та комунікативної діяльності 
людини є знання, які мають емпіричний 
характер та часто не усвідомлюють-
ся носіями мови, але саме вони дають 
змогу людині розуміти велику кількість 
речень і висловлювань. Ці знання та 
здатності науковець назвав «компе-
тенцією» [6]. Л. та С. Спенсерами було 
визначено, що компетенції – це базові 
якості людей і позначають «варіанти 
поведінки або мислення, поширювані 
на різні ситуації і тривають досить знач-
ний період часу» [5, с. 9; 3].

Важливим для нашого дослідження 
є усвідомлення значення формування 
п’яти типів базових якостей особистості:

1. Мотиви – те, про що особа думає 
або чого хоче постійно й що спонукає 
її до дії.

2. Психофізіологічні особливості 
(або властивості). Фізичні характери-
стики й відповідні реакції на ситуації 
або інформацію.

3. Я-концепція. Установки, цінності 
чи образ-Я людини.

4. Знання. Інформація, якою володіє 
особа в певних змістовних галузях.

5. Навички. Здатність виконувати 
певну фізичну або розумову задачу [5, 
9–11; 3].

Спенсери наголошують, що найлег-
ше набути знання та навички і більше 
часу та зусиль необхідно на формуван-
ня мотивів та Я-концепції.

Якщо в іноземних джерелах знахо-
димо єдине поняття – competence, то в 
наукових працях українських, росій-
ських вчених, зустрічаємо два понят-

тя: компетенція та компетентність. 
Так, А. Хуторський поняття «компетен-
ція» визначає, як «готовність людини 
до мобілізації знань, умінь, зовнішніх 
ресурсів для ефективної діяльності в 
конкретній життєвій ситуації [7, с. 152]. 
А під «компетентністю» вчений розуміє 
«сукупність особистісних якостей учня 
(ціннісно-смислових орієнтацій, знань, 
умінь, навичок, здібностей), зумовле-
них досвідом його діяльності в певній 
соціально і особистісно значущій сфері. 
Компетентність – це володіння учнем 
відповідною компетенцією, включаючи 
його особистісне ставлення до пред-
мета діяльності, це вже усталена якість 
особистості (сукупність якостей) учня і 
мінімальний досвід діяльності в даній 
сфері» [7, с. 153].

Аналіз різних визначень вченими 
понять «компетенція» та «компетент-
ність» свідчить, що в учених немає 
єдиного бачення у трактуванні зазна-
чених термінів. У нашому дослідженні 
поділяємо трактування терміна «ком-
петентність» І. Бехом – як досвідченості 
суб’єкта в певній життєвій сфері та зро-
блений ним висновок, що змістовий на-
голос у цьому понятті припадає на сло-
во «досвідченість», а не на «обізнаність, 
поінформованість суб’єкта в певній га-
лузі» [2]. І. Бех наголошує на важливості 
формування компетентності через 
цінність, тобто, розглядає компетент-
ність як цінність у дії. 

Беручи за основу вище зазначену 
логіку розуміння процесу формуван-
ня компетентності, акцентуємо увагу 
на важливості розвитку в майбутнього 
вчителя музичного мистецтва ставлен-
ня до інновації, як до власної педаго-
гічної цінності. 

Не триматися за сталі, шаблонні 
підходи до навчання учнів, а бути гото-
вим до гнучкості, проактивності та смі-
ливості в осягненні будь-яких освітніх 
інновацій, задля якісного навчання 
школярів. Що ж ще характерно для ін-
новаційно компетентного педагога?

Є. Артамонова під поняттям «ін-
новаційна компетентність» розуміє 
досягнення педагогом певного рівня 
особистісного та професійного прояву 
майстерності в інноваційній діяль-
ності. Таким чином, інноваційна ком-
петентність є результат теоретичної та 
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практичної готовності педагога до здій-
снення професійної діяльності з вико-
ристанням ефективних нововведень [1].

У дослідженнях виокремлюють 
декілька підходів до визначення струк-
тури та змісту поняття «інноваційна 
компетентність». 

Перший підхід (функціональний) 
пов’язаний із практикою побудови 
та організації освітнього процесу. У 
роботах С. Новикова, В. Сластьоніна, 
В. Хуторського система професійної 
підготовки педагога до інновацій-
ної діяльності аналізується в проек-
тно-нормативному відношенні, тобто з 
погляду нормативних вимог її побудо-
ви й організації освітнього процесу у 
вищому начальному закладі.

Прихильники функціонального підхо-
ду інноваційну компетентність трактують 
як механізм реалізації ціннісно-смисло-
вих орієнтирів і змісту продуктивної 
професійної підготовки. За цим підхо-
дом формування інноваційної компе-
тентності розглядається як складова 
частина єдиного освітнього процесу у 
вигляді формування готовності до інно-
ваційної діяльності через продовження 
навчання. Формування інноваційної 
компетентності майбутнього педагога 
пов’язують із такими видами діяльності, 
як навчання, виховання, розвиток, про-
фесійне вдосконалення, самоосвіта; 
участь у програмах академічної мобіль-
ності і знайомство з науковими школа-
ми, інноваціями в освіті, участь у гран-
тах; виконання спеціальної навчальної 
програми (спеціалізовані магістерські 
програми); проходження ознайом-
чої, виробничої та переддипломної 
практики; управління власною освіт-
ньою діяльністю; наслідування власної 
освітньої траєкторії навчання, обмін 
досвідом, активність майбутнього педа-
гога до самоактуалізації та отримання 
можливості гарного працевлаштування 
тощо.

Представниками другого підходу 
(особистісного) є Є. Артамонова, Л. Гре-
бенкіна, Л. Ілларіонова, Л. Подимова, 
які визначають інноваційну компе-
тентність як інструмент саморозвитку 
особистості. Підготовка педагога до 
інноваційної діяльності аналізується в 
особистісно-стратегічному відношен-
ні, при цьому акцентуються увага на 

потенційних можливостях і здібностях 
особистості до саморозвитку.

Дослідники розглядають інновацій-
ну компетентність насамперед як спо-
сіб самореалізації індивідуума і бачать 
її основну роль у формуванні та розвит-
ку особистісних якостей педагога. При-
хильники даного підходу вважають, що 
«інноваційна компетентність» сприяє 
появі молодих людей з широким кру-
гозором, високим інтелектуальним рів-
нем, готових до професійного спілку-
вання; надає прекрасну можливість для 
отримання та передачі знань і є інстру-
ментом культурного та інтелектуально-
го обміну; розвиває знання, навички 
та здібності студента; заохочує його 
прагнення до безперервної освіти та 
самоосвіти; сприяє культурному і ака-
демічному обміну і співпраці, отриман-
ню нових умінь і навичок майбутнього 
фахівця для успішної участі в житті су-
спільства після закінчення навчання.

Інноваційна компетентність зміц-
нює віру людини в те, що він в змозі 
впоратися зі змінами навколишнього 
середовища, контролювати себе і не 
перебувати під контролем інших, впли-
вати на життєві ситуації рефлексивним 
способом, сприймаючи ризики як нову 
рушійну силу.

Третій підхід (культурологічний) і 
його представники (І. Ф. Ісаєв, Є. Г. Сіляе-
ва, Е. Н. Шиянов та ін.) під інноваційною 
компетентністю бачать комплекс, що 
складається з оволодіння професійною 
та іншими видами культури, а також 
культурою самостійної роботи. Вона 
дає прекрасну можливість для отри-
мання і передачі знань і є механізмом 
культурного та інтелектуального обміну. 
Інноваційна компетентність студентів 
з позиції культурологічного підходу 
висвічує певні характеристики: міжна-
родні студентські обміни, академічну 
мобільність, які готують майбутнього 
педагога до спілкування в глобалізова-
ному освітньому просторі.

Дослідники сходяться в тому, що 
інноваційна компетентність включає 
період нетрадиційного навчання або 
практики, що є важливим в набутті со-
ціально-педагогічного досвіду (додат-
кова освіта, академічна мобільність). 
Звертається увага на педагогічний ін-
струментарій професійної підготовки. 

При цьому дослідники інтерпретують 
поняття академічної мобільності, що 
виводить процес оволодіння педагогом 
інноваційної компетентністю навіть на 
міжнародний рівень. Інноваційна ком-
петентність як готовність і здатність до 
сприйняття і трансляції нововведення 
проявляється через видовий ряд за-
гальнокультурних компетентностей.

Інноваційна компетентність педагога 
дозволяє створювати нові можливості 
для самореалізації творчого потенціалу 
педагога. У силу цього ступінь розви-
неності інноваційної компетентності 
визначається багатьма факторами: об-
сягом загальноосвітньої підготовки, рів-
нем теоретичних і професійних знань 
та виробничих навичок, сформованою 
соціальною структурою суспільства і за-
кономірностями її динаміки.

Показниками інноваційної компе-
тентності особистості можуть служити 
здатність людини впливати на події, 
управляти подіями, використовувати їх 
для саморозвитку. Інноваційна компе-
тентність у контексті культурологічного 
підходу розглядає майбутнього педагога 
як суб’єкта культури. Основними компо-
нентами освітнього процесу, які повинні 
забезпечувати формування у майбутніх 
педагогів інноваційної компетентності 
стають: ціннісно-смислові орієнти-
ри професійної підготовки; структура 
процесу професійної підготовки; зміст 
процесу професійної підготовки; педа-
гогічний інструментарій професійної 
підготовки; організаційно-педагогічні 
умови професійної підготовки.

Четвертий підхід (віртуальний) 
дозволяє дослідникам розглядати по-
няття «інноваційна компетентність» і 
підготовку педагогічних кадрів до інно-
ваційної діяльності через організацію 
віртуального освітнього середовища, 
пошук засобів і резервів підвищен-
ня ефективності підготовки педагога 
через використання можливостей ло-
кальних, корпоративних і глобальних 
комп’ютерних мереж. Прихильниками 
цього підходу є М. Вайндорф-Сисоєва, 
В. Моїсеєв, В. Нечаєв, С. Шаронова та ін. 
Основним механізмом формування ін-
новаційної компетентності майбутньо-
го педагога є дистанційне навчання як 
засіб підготовки майбутнього педагога 
до інноваційної діяльності.

МЕТОДИКА ХУДОЖНЬОЇ ОСВІТИ ТА ВИХОВАННЯ
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На нашу думку, кожен із підходів є 
доцільним для формування в майбут-
нього вчителя музичного мистецтва ін-
новаційної компетентності.

Інноваційна компетентність майбут-
нього вчителя музичного мистецтва, 
створює систему внутрішніх ресурсів 
для впровадження освітніх інновацій, 
яка складається з компонентів:
• oсобистісного – позитивна Я-кон-

цепція, психологічна готовність, вмо-
тивованість на інноваційну діяль-
ність, проактивність, самореалізація 
в розробці та впровадженні ново-
введень; цілеспрямованість у прак-
тичному здійсненні нововведень;

• когнітивного – обсяг знань щодо 
існуючих інновацій, знання основ 
проектування й моделювання ново-
введень, основи для їх практичної 
реалізації;

• практичного – набуття стійких нави-
чок, заснованих на знанні успішних 
стратегій інноваційної діяльності, 
формування готовності до практич-
ного втілення інновацій;

• рефлексивного – здатність вчителя 
оцінити свою позицію відповідно 
до нововведень, вимог та інтересів 
суб’єктів освітнього процесу. 
У своїх попередніх дослідженнях 

нами було встановлено недостатню 
підготовку вчителів до впровадження 
інновацій, зокрема впровадження ін-
тегрованого викладання мистецьких 
дисциплін [4]. Отже, під час навчання у 
вишах вважаємо необхідним посилити 
набуття інноваційної компетентності 
майбутніми вчителями музичного ми-
стецтва в процесі їх методичної підго-
товки.

Таким чином, нами встановлено, що 
набуття інноваційної компетентності 
дає можливість майбутньому педагогу 
музичного мистецтва користуватися 
знаннями для виокремлення та взає-
модії з нововведеннями, оперування 
педагогічними засобами інноваційної 
діяльності відповідно до конкретних 
педагогічних завдань; використовувати 
певні інноваційні стратегії для само-
стійної розробки нововведень, набуття 
навичок проектування та вмінь послі-
довно рухатися до осмисленого вико-
ристання нововведень та практичної їх 
реалізації.

Підготовка майбутніх учителів музич-
ного мистецтва повинна спрямовува-
тись на набуття інноваційної компетент-
ності в процесі викладання навчальних 
дисциплін. Зважаючи на те, що відведе-
них на методику годин недостатньо для 
набуття означеної компетентності, необ-
хідно приділяти увагу формуванню ін-
новаційної компетентності у майбутніх 
вчителів музичного мистецтва постійно, 
впродовж усього навчального проце-
су опанування різними дисциплінами 
педагогічної та фахової підготовки у 
вищому навчальному закладі, що й ста-
новить перспективу подальших науко-
во-методичних досліджень.
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